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Háztartási energiatakarékossági tippek
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Cikkünkben azokat az egyszerű ötleteket járjuk körbe, amelyek apró odafigyeléssel energiamegtakarítást eredményeznek.

Háztartási energiatakarékossági tippek
1°C-os hőmérsékletcsökkentés otthon 5-10%-os fűtésszámlamegtakarítás (évente akár 300 kg-mal kevesebb szén-dioxid kibocsátás).

Cseréld le szimpla üvegű ablakaidat dupla, thermo ablakokra, havan rá lehetőséged. Hosszú távon megtérül a kiadás, mert a dupla üvegű ablakokakár 70%-kal csökkentik az energiaveszteséget!

Programozd be a termosztátot!
Ha éjszaka, illetve amíg nem tartózkodsz otthon, alacsonyabbra állítod ahőmérsékletet 7-15%-os fűtésszámla megtakarítást érhetsz el.

Kapcsold le a villanyt, ha nincs rá szükséged!
5 lámpa lekapcsolása a folyosókon és a szobákban = évi 60 euró megtakarítást,évi 400 kg szén-dioxid-kibocsátáscsökkentést jelent.

Az energiatakarékos izzók ötször kevesebb villamos energiátfogyasztanak, és akár 10-szer hosszabb ideig használhatóak, mint hagyományostársaik. Megvásárlásuk költségesebb, de teljes élettartamukra nézve olcsóbbak.

Ha már nem használod, húzd ki acsatlakozóból a mobiltelefon töltőjét!
A töltő akkor is fogyasztja az áramot, ha nincs telefon rácsatlakoztatva.Ilyenkor az energia 95%-a megy kárba.

Ne hagyd készenléti állapotbanaz elektromos készülékeket!
Egy 3 óra hosszan bekapcsolt TV, amely ezt követően a hátralevő 21 óránkeresztül készenléti állapotban van, ebben az állapotban fogyasztja az összesenergia 40%-át.

Ha egyetlen európai lakos sem használná a készenléti állapotot, elég elektromosenergiát takarítanánk meg, egy Belgium méretű ország energiaellátására.

Használj ventillátort!
A légkondicionáló berendezések valóságos energiapusztítók: egy hétköznapiszobai légkondicionáló 1000 watt teljesítménnyel működik, ami átlagosan 650gszén-dioxid-kibocsátást eredményez óránként. A ventillátorok alternatívátjelenthetnek, vagy használd alacsony fokozaton a légkondicionálót, és keresd alegenergiatakarékosabb modelleket!

Ne hagyd, hogy a meleg kiszökjön az ablakon!
Rövid ideig szellőztess! Ha egész napra nyitva marad az ablak (akár csak egykis nyílásnyira is), a 6 hidegebb hónap alatt (10ºC vagy alacsonyabb külsőhőmérséklet esetén) majdnem 1 tonna a többlet széndioxid-kibocsátás.

Hőszigeteld megfelelően otthonodat!
A falakon, tetőn és padlón keresztül távozó hő együtt, a fűtésveszteség többmint 50%-áért felel. Szigeteld a meleg víz tározókat, a központi fűtés csöveit,valamint a falak réseit, és helyezz alumínium fóliát a radiátorok mögé.
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